

НАС

ОБЪЕДИНЯЕТ СЫСОЛА

Так называлась межрайонная краеведческая конференция прошедшая в декабре минувшего года в музее с.Койгородок



Побережье Сысолы. 50-60

Началась она с подготовленного нашими сотрудниками видеофильма «Чужанин «мед-ся муса» и музыкальной открытки от кол-лектива «Лысва войтыя» под руководством Г.А. Смолиной. С приветственным словом к участникам обратилась заместитель руководителя администрации МР «Койгородский»-начальник управления образования А.А.Василевская, подчеркнув значимость конференции в культурном развитии соседних районов и выразив надежду, что это послужит стимулом в научно-познавательной работе, окажет влияние на формирование патриотических чувств населения к малой Родине.

Цель таких встреч - изучение исторического и культурного наследия родного края через привлечение детей и взрослых к исследовательской работе. Программа конференции была насыщенной (прозвучали 17 докладов), а потому разделена на четыре блока: культурное и историческое наследие Сысолы, традиционная культура народов, проживающих на берегу Сысолы, свет Великой Победы и мир музеев.

В докладах о культурном наследии Сысолы была представлена информация о забытом названии нашего села, с которой поделился А.С.Кузнецов; сотрудник музея с.Визинга А.В.Амброзюк поведала о своем селе; сотрудник музея с.Койгородок Н.В.Шарапова - об истории нашей красивой церкви Во имя Нерукотворного Образа Спаса. Много работ представили школьники. Работа учащейся 11 класса Койгородской школы Регины Каневой (руководитель - учитель истории Н.К.Голубевская) «Большим трудом дается успех» - о Герое Социалистического Труда

И.П.Турьшewe. Об истории родной улицы Советской рассказала Виктория Комышева. Людским судьбам посвящено исследование Н.А.Тебеньковой и Елизаветы Зваридчук.

Во втором блоке, посвященном традиционной культуре народов, проживающих на берегу Сысолы, участники конференции не только слушали доклады, но и принимали участие в некоторых обрядах. К примеру, коллектив «Лысва войтыя», знакомя с элементом праздника «Девета», вовлек в игру «Болван», которую можно играть бесконечно. О народных обрядах и традициях, связанных с колодцем, рассказала Е.Н.Чугаева из с.Грива. Директор МБУК «Койгородский киновидеоцентр» А.В.Тонких представила свой фильм «Наши традиции» об обрядовых праздниках в с.Грива. Об истории районного праздника «Зымгыштам» представила доклад ученица Гривенской школы Алина Матвеева (руководитель - учитель истории А.В.Вольгин).

Блок «Свет Великой Победы» начался с волнительной минуты. Руководитель районной организации ветеранов Н.П. Турьшewe вручила наградной лист Петра Андреевича Логачева внучке солдата Т.Г.Турубановой. О фронтовых дорогах руководившего нашей республикой в 70-е годы И.П. Морозова поведала педагог-библиотекарка Межадорской школы А.В.Меньшенина. Иван Павлович - участник Великой Отечественной войны. В феврале 1943 года он - санинструктор роты, комсорт батальона 100-й стрелковой бригады Калининского фронта. В 19 лет получил медаль "За боевые заслуги". Во время боев под Псковом был ранен, осколок снаряда повредил кость левой руки. Послевоенная био-



графия И.П.Морозова богата событиями. Но немногие помнят, что после демобилизации несколько месяцев он работал фельдшером в п.Мехбаза при Койгородской больнице.

Учащаяся Койгородской школы Ксения Туинова вместе с учителем истории Т.С.Адаховской представила исследовательскую работу об участниках Великой Отечественной войны, уроженцах д. Гурган. О забытых героях Гривы сообщила Елена Чугаева. Она отметила, что спасший в свое время на пожаре пожилую женщину житель села Владимир Попов за героизм не был отмечен заслуженной наградой.

Мы не могли не включить в программу конференции блок «Мир музеев» - 23 декабря 2016-го года нашему музею исполнилось 40 лет. Добрым словом вспоминаем его основателя П.П.Шарапова и всех тех, кто стоял у истоков музея. В течение десяти лет мы со-

трудничаем с районным центром дополнительного образования, а именно с группой «Поиск», которой руководят Е.М.Коблова и М.Р.Артеменко. В последние три года занимаемся изучением истории политических репрессий в Койгородском районе. Результаты наших исследований представлены в экспозиции «Память и время». Нынешняя конференция не стала исключением - Валерия Турубанова представила доклад о семье Говоровых и рассказала об истории экспоната выставки - шкафа с медицинскими инструментами.

Сотрудник музея истории и культуры Сысольского района Е.А.Кирушева поделилась историей ценного музейного экспоната - фисгармонии мастера Цыпанова конца XIX-начала XX века. В музей этот инструмент привезла в 1980 году жительница с. Визинга Л.И.Канова, забрав из райпромпкомбината,



куда его принесли на ремонт и оставили.

Сотрудник центральной библиотеки Койгородка Е. П. Гачко познакомила с домашней звучащей коллекцией, рассказала об истории некоторых предметов и поделилась тем, как пополняется ее коллекция.

Участники межрайонной краеведческой конференции «Нас объединяет Сысола» обратились с ходатайством к Совету района, руководителю администрации МР «Койгородский» об издании краеведческого сборника Койгородского района, об утверждении премии для юных исследователей; к руководству Главного управления МЧС России по РК - о награждении Владимира Попова медалью «За спасение людей на пожаре».

В. Тухель,
директор Койгородского
краеведческого музея.